
第八单元　金属和金属材料
课时1　金属材料　金属资源的利用和保护
一、我能选择
1．(2016大连中考)下列有关金属的说法中，错误的是( B )

A．铜质插头是利用铜的导电性
B．钨制灯丝是利用钨的熔点低
C．铝制成铝箔是利用铝的延展性
D．用铁锅炒菜是利用铁的导热性
2．(2016广州中考)下列有关金属的说法正确的是( C )

A．铝元素在地壳中含量最多，使用也最早
B．不锈钢的抗腐蚀性强于纯铁，硬度小于纯铁
C．灯泡里的灯丝常用钨制成
D．地球上金属矿物资源储量有限，可再生
3．炼铁高炉中发生了下列反应，其中属于化合反应的是( C )

①高温下一氧化碳将铁矿石还原为铁　②高温燃烧石灰石　③灼热的焦炭和二氧化碳反应　④焦炭充分燃烧
A．①和④  B．②和③
C．③和④  D．④
4．下列铁制品的防锈方法不合理的是( C )

A．汽车外壳——烤漆
B．水龙头——镀防护金属
C．公交车扶手——涂防锈油
D．脸盆——烧涂搪瓷
5．世界每年因锈蚀而损失的金属数量巨大，防止金属锈蚀已成为科学研究中的重大问题，下列有关金属锈蚀与保护措施中不正确的是( D )

A．铁锈蚀的实质是铁与空气中的氧气、水蒸气等发生了化学变化
B．同样的铁制品在海南比在兰州更易锈蚀
C．在铁表面刷油漆可以防止锈蚀
D．铝的抗锈蚀性能比铁强，生活中可用钢丝球洗刷铝锅
6．(2016苏州中考)下列说法正确的是( D )
A．所有金属都呈银白色
B．铁制品在潮湿的空气中不易生锈
C．铁是地壳中含量最高的金属元素
D．工业炼铁的主要原理是用一氧化碳与铁矿石在高温下反应生成铁
二、我会填空
7．(2016襄阳中考)我们的生活用品很多是由金属材料制成的。
(1)金属材料包括金属以及它们的__合金__。
(2)金属铜常用来作导线，是利用了铜良好的延展性和__导电__性。
(3)将一定量的锌粉加入到硫酸亚铁、硫酸铜的混合溶液中，一段时间后过滤，向滤渣中加入稀盐酸，观察到有气泡产生，则滤液中一定含有的溶质是__ZnSO4__。
8．(2016新疆中考)钢铁是人类广泛使用的金属材料，每年因锈蚀而损失的钢铁占世界年产量的四分之一。请完成下列填空：
(1)车轮的钢圈在潮湿的空气中会锈蚀，这是因为铁与空气中的氧气和__水蒸气__等物质发生了化学反应。铁锈的主要成分是氧化铁，其铁元素与氧元素的质量比是__7∶3__(最简比)，铁元素的质量分数为__70%__。
(2)新型食品保鲜剂“纳米α铁粉”被称为“双吸剂”，其实质就是利用了铁生锈的原理。用化学方法检验使用一段时间的“纳米α铁粉”是否完全失效，可选用__稀盐酸__检验，若出现__放出气体__的现象，说明该双吸剂仍可使用。
(3)用磁铁矿冶炼铁的原理可用：4CO＋Fe3O4eq \o(=====,\s\up7(高温))3Fe＋4CO2表示，检验产物CO2常用的试剂是__澄清石灰水__，化学反应方程式为__CO2＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋H2O__。
三、我能实验探究
9．(2016成都中考)我国古代将炉甘石(主要成分：ZnCO3)、赤铜矿(主要成分：Cu2O)和木炭粉为原料来制得黄铜(铜和锌的合金，外观似黄金)，其生产流程如下：

回答下列问题：
(1)赤铜中铜元素的化合价为__＋1__价；
(2)黄铜的硬度比铜和锌都__大__(选填“大”或“小”)；
(3)操作X的名称是__加热__；
(4)加热时，发生的主要化学反应方程式为：
①ZnCO3eq \o(=====,\s\up7(800 ℃))ZnO＋CO2↑；
②2ZnO＋Ceq \o(=====,\s\up7(800 ℃))2Zn＋CO2↑；
③__2Cu2O＋Ceq \o(=====,\s\up7(800 ℃))4Cu＋CO2↑__(赤铜和木炭粉反应)；
(5)气体A中，除二氧化碳外还有另一种气体生成，它的化学式是__CO__，该气体的用途是__作燃料__(写一条)；
(6)鉴别黄铜和黄金有多种方法，用灼烧法鉴别产生的现象及结论是__将样品灼烧，表面变黑色的是黄铜，不变色的是黄金__。
10．(2016齐齐哈尔中考)铁是目前世界年产量最多的金属。
(1)如图是一氧化碳还原氧化铁实验装置图，回答下列问题。
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①写出甲处玻璃管中的化学反应方程式__3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2__。
②下列关于该实验的说法正确的是__B__。(填字母)
A．装置甲处玻璃管内黑色粉末变红
B．实验结束时，应先熄灭甲处的酒精喷灯
C．一氧化碳发生了还原反应
(2)每年因腐蚀而浪费掉的金属材料数量惊人，铁栅栏常采取的防锈措施是__刷漆__，除防止金属腐蚀外，保护金属资源的有效途径还有__回收利用废旧金属(或合理开采金属矿物，或寻找金属替代品)__。
11．某同学设计下列装置制备、提纯CO，并用CO来还原氧化铁。请根据图回答：
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(1)写出一氧化碳还原氧化铁的化学反应方程式__3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2__。
(2)该同学的设计存在一处明显缺陷是__没有尾气处理装置__。用改进后的装置进行实验，在点燃E处酒精灯之前，必须进行的一项操作是__检验CO的气体纯度__(从实验安全角度考虑)。
(3)装置B的作用是__除去CO气体中混有的CO2__，B中发生反应的化学方程式为__2NaOH＋CO2===Na2CO3＋H2O__。
(4)证明一氧化碳能还原氧化铁的实验现象是：装置E中固体颜色的变化为__红色变黑色__，C中__澄清石灰水不变浑浊(无明显变化)__，F中__澄清石灰水变浑浊(生成白色沉淀)__。
12．(2016眉山中考)某化学兴趣小组进行铁生锈的实验探究活动。
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[探究一]铁生锈的条件
(1)该兴趣小组将洁净无锈的铁钉分别置于如图所示装置中，经过一段时间观察，__A__(填装置序号)装置中出现了明显的锈迹。
他们的结论：铁生锈是因为铁与空气中的__氧气和水蒸气__等发生了化学反应。
(2)甲同学提出了疑问：空气中的氮气、二氧化碳没有参与铁的生锈过程吗？请设计实验为甲同学释疑。__将A装置中的空气换作氮气或二氧化碳__，观察并记录现象即可证明。
[探究二]影响铁生锈速率快慢的因素
乙同学说：妈妈常说菜刀沾有盐水生锈更快。这种说法对吗？同学们广泛查阅资料。
资料一：导电性强的溶液都可加快铁的生锈。
资料二：海上航行的轮船在与海水接触的部分镶嵌一锌块，能有效降低钢材被腐蚀的速率。
(3)将上述A装置中的蒸馏水改为下列液体中的__a__，可使铁生锈的速率加快。
a．硫酸钠溶液　　　　b．无水乙醇
c．蔗糖溶液
(4)一些铁制品表面覆盖了某些涂层，不同的涂层被破坏后，铁生锈的速率不同。你认为下列__b__涂层破坏后，铁生锈的速率较快。
a．镀锌铁　　　b．镀锡铁
(5)一些建筑的大门刷上了一层银白色的金属，你认为该金属可能是__c__。
a．银粉　　b．铜粉　　c．镁粉
[交流与思考]

(6)写出一种防止铁生锈的方法__刷油漆(其他合理答案均可)__。

